



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Nunca fiamos a ajenos lo que hemos de obtener y forjar con nuestro exclusivo esfuerzo. Menos que nunca hoy. Créanlo: a los combatientes de la independencia de España no le asustan el cinismo ni la debilidad. A una y otra condición corresponden con su inquebrantable decisión de vencer.

Año II

MADRID, MARTES 23 DE AGOSTO DE 1938

Núm. 462

El heroísmo de nuestras fuerzas del Este es más fuerte que todos los tanques, artillería y aviación rebelde

CON UNA TENACIDAD INCANSABLE SE OBLIGA AL ENEMIGO A DESALOJAR LAS POSICIONES QUE CONSIGUE OCUPAR

PROLONGANDO LA INVASION

El cinismo de la contestación de Franco

El traidor Franco ha hecho en la contestación al plan de retirada de extranjeros protestas de amor a la independencia de España. Ha asegurado que la integridad de nuestro territorio no ofrecía el menor peligro con su triunfo. El cabecilla rebelde ha salido por los fueros de la independencia española después de haberla mancillado vergonzosamente. Las contradicciones de algunos términos de su respuesta con la afirmación de Franco son enormes. A cambio de la retirada de un breve número de italianos exige el reconocimiento de los derechos de beligerancia. De no ser así, ni hay retirada, ni hay independencia, ni hay nada. ¡Menguada independencia de España, que ha de ser decidida en un chulanco tan miserable y repugnante!

En realidad, el problema hay que plantearlo en otros términos más concretos. ¿Están Hitler y Mussolini dispuestos a que termine la invasión en España? Francamente, nosotros decimos que no. Ellos son los principales responsables de lo que ocurre y de lo que sobrevenga. Italia acaba de confesar al representante británico en Roma su intervención en la guerra española. Y la justicia por el apoyo que, según él, nos presta Francia. Naturalmente, el argumento es capcioso y falso por completo. Francia habrá permitido la entrada por su frontera de artículos alimenticios y sanitarios. Pero esto no ha sido siempre. Antes que la vecina República nos otorgase este derecho, los italianos habían ya invadido España. No pueden culpar a los franceses, cuando han sido ellos quienes primeramente han enviado tropas, técnicos y material, cosas que Francia no ha hecho jamás. El cinismo del conde Ciano es mucho mayor cuanto más se escuda en esa teoría absurda y falaz.

No es la contestación de Franco lo que puede decidir fundamentalmente el problema de la retirada de extranjeros. Por encima de ella están los poderes de Italia y Alemania. La retirada es incumbencia de estos dos países. Franco no tiene potestad para decidir su salida de España. Sólo los Gobiernos que han dispuesto que vinieran a guerrear a nuestro suelo pueden disponer que regresen. El problema hay que enfocarlo directamente con los Estados totalitarios. El nombramiento de unas comisiones que vinieran a España para examinar la cuantía de los hombres que habrían de evacuarse, no reduciría el conflicto a una lucha entre dos partes españolas. Diez mil hombres del campo faccioso son un granito de arena que no cuenta nada al lado de los millares de soldados y técnicos italogermanos que están al lado de Franco.

¿Qué corresponde hacer? Si el proyecto inglés fracasa, y fracasa por las maniobras de Hitler y Mussolini, a través de su lacayo, los países democráticos deben variar radicalmente de actitud. Hasta ese momento puede llegar la situación internacional en que se nos mantiene. Derogue Norteamérica su incongruente ley de Neutralidad. Abra Francia sus fronteras con la República española. Autoñese a los Gobiernos liberales a vender a España cañones, tanques y aviación. De no llegar al reconocimiento de los derechos soberanos de nuestro régimen legal, es que las democracias han preferido suicidarse colectivamente, escogiendo el camino de la guerra general.

Para los auténticos españoles, la resolución del problema tiene una gran importancia. ¿A qué negarlo? Ahora bien: sea cual fuere la solución que allá en Londres le den, en nada puede variar nuestra voluntad de vencer. La victoria no nos vendrá jamás a través de las fronteras. Hay que forjarla en las trincheras españolas, a fuerza de sangre y sacrificio. No somos nosotros quienes hemos de cambiar por lo que ocurra en el exterior. Es el exterior quien debe modificar su actitud ante la decisión inquebrantable de nuestro pueblo.

La tripulación de un buque soviético es objeto de malos tratos por los japoneses

MOSCU 22.—Según las informaciones oficiales recibidas por el comisario de Negocios Extranjeros, la tripulación del barco soviético "Refrigerator 1", que fué apresado por los japoneses en el estrecho de la Porouche el 31 de mayo, fué objeto de tratos inhumanos por parte de las autoridades del puerto japonés de Vaka-

nal. Con estas torturas pretendían obtener de los aprehendidos informaciones sobre la situación de las fuerzas de la U. R. S. S. y de la organización interior del Estado soviético.

La Embajada se reserva el derecho de exigir una indemnización por las pérdidas materiales sufridas. (Fabra.)

SUMA Y SIGUE...

Un nuevo avión faccioso derribado

BARCELONA 22.—El pasado día 20, las fuerzas de la D. E. C. A., del frente de Levante, derribaron un trimotor Savoia 81, que cayó incendiado. (Febus.)

IMITANDO A LOS ALEMANES

La campaña antisemita en Italia provocará grandes discordias

ROMA 22.—La iniciación de la campaña racista en Italia comienza a dar resultados nada tranquilizadores para el fascismo. Se anuncia la dimisión del vicepresidente del Consejo Provincial de Corporaciones de Ancona, Mario Jomni, de origen israelita. También ha dimitido el podestad de Trieste, oriundo de judíos. (Fabra.)

La hija de Fernando de los Ríos habla de la simpatía de América hacia España

BARCELONA 22.—Se encuentra en Barcelona la hija del embajador de España en Washington Laura de los Ríos, que viene a visitar nuestros frentes e instituciones de la retaguardia, para las que trae donativos de América. La señorita De los Ríos ha hecho manifestaciones a los periodistas, resaltando la importancia del movimiento que en América existe a favor de la causa de la República. (Febus.)

LA CONTESTACION DE FRANCO SOBRE LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS SIENTA MUY MAL EN INGLATERRA



JOHN BULL.—¿Nada más que diez mil quieres retirar?... ¡Pues los republicanos te retirarán los restantes, contigo a la cabeza!

PARTE de GUERRA

Cinco tanques italianos inutilizados.—Nuestros antiaéreos derriban dos aparatos enemigos.—Voladura de un polvorín faccioso.—Siguen los violentos combates de Extremadura

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 22 de agosto de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Las fuerzas invasoras siguen estrellándose en la zona del Ebro ante la firmeza heroica de nuestros soldados, que les causaron incalculables pérdidas en hombres y material. Incesantemente, las tropas de la invasión han atacado nuestras posiciones, con apoyo de gran cantidad de tanques y actuación

(Pasa a la segunda página.)

AYER EN EL MONUMENTAL

Acto homenaje al soldado de Ingenieros y al coronel Ardid

En la mañana de ayer se celebró en el Monumental Cinema el homenaje al soldado de Ingenieros y la imposición de la medalla del Deber al coronel Tomás Ardid, conforme habíamos anunciado.

La banda de Ingenieros dió un concierto, que fué muy aplaudido, y tras breves palabras del que presidia, intervino el comisario de la unidad, camarada Isidoro Diéguez, que señaló la significación del acto que se celebraba, ensalzando la fortaleza de nuestro Ejército, y de modo especial, del heroico Cuerpo de Ingenieros.

Dijo que todos tenemos motivos para estar orgullosos de nuestros combatientes, así como del heroísmo de los obreros de Madrid, de sus mujeres y ancianos. Refirió hasta dónde han llegado los sacrificios y esfuerzos de los soldados de Ingenieros. Elogió al coronel Ardid.

En nombre del S. R. I. habló el camarada Lobo, que se adhirió al acto.

También lo hizo el compañero Régulo Martínez, en nombre del Frente Popular de Madrid, que hizo un canto elocuente al heroísmo de nuestro Ejército y a los de los jefes que, como Ardid, sabían llevarlo por el camino de la victoria.

EL COMISARIO PIÑUELA

A requerimiento de la concurrencia hizo uso de la palabra el comisario Sr. Piñuela, quien, como los anteriores oradores, pronunció un discurso ensalzando al Cuerpo de Ingenieros.

Excusó la ausencia del coronel Casado, privado de asistir por una indisposición, afortunadamente leve. Tuvo palabras de justo encomio para el coronel Ardid, que se ha hecho digno de la distinción que se le ha concedido por su labor al frente de los fortificadores.

Cantó el esfuerzo que realizan todos los trabajadores laborando en la retaguardia por el triunfo de nuestro pueblo.

Terminado el discurso de Piñuela, y a los acordes del himno de Riego, se hizo entrega al coronel Ardid de las insignias y del pergamino concedido.

PALABRAS DEL CORONEL ARDID

Brevemente dirigió la palabra a los concurrentes el coronel Ardid.

Modestamente agradeció el homenaje, hablando de la emoción que sentía. Dió las gracias al Gobierno de la República, y dijo que todo lo ha hecho el Cuerpo de Ingenieros. Pidió la medalla del Valor para el batallón de Servicios Auxiliares.

El público solemnizó al coronel Ardid, terminando el acto a los acordes del himno nacional.

La especialización de las unidades no puede lograrse más que especializando a los combatientes. Preocupación fundamentalísima de los mandos debe ser emplear a cada hombre en aquel menester para el que esté preparado

Los batallones de ametralladoras

De todos es conocida la preferencia que nuestros regimientos modernos dan a la ametralladora.

Antes del 1914, la ametralladora era considerada como un refuerzo de fuego de las demás unidades, y obraba en circunstancias y momentos propios del combate. Se la utilizaba poco y se consideraba como un elemento embarazoso del ataque.

En 1915 se adquirió el concepto de la importancia del fuego y, por tanto, de la ametralladora. Se la empleó en el primer escalón del combate. Empleo erróneo, y en este año se duplica el número de ametralladoras.

En 1916 aparece el fusil ametrallador, que se asigna al primer escalón de combate. Se admite en la práctica el empleo de las ametralladoras a retaguardia del primer escalón. Se le dan misiones de tiro por entre los intervalos o a los flancos de la tropa de ataque, por encima de las tropas propias y sobre las organizaciones lejanas del enemigo...

En 1917 se consideraba que la ametralladora enemiga es el principal adversario del ataque y que no puede combatirse eficazmente más que por la ametralladora, principal elemento de fuego del atacante.

En 1918 las ametralladoras tienen por misión primordial proteger el avance de los fusiles ametralladores.

En la actualidad, el empleo de las ametralladoras en el combate ofensivo se basa en los principios.

Las ametralladoras se utilizan en todas las fases y en todos los momentos del combate.

Han de proporcionar a la infantería un apoyo ininterrumpido de fuego. Para ello avanzan por escalones de posición de tiro en posición de tiro.

Su empleo está justificado siempre que la necesidad de hacer posible el avance así lo imponga.

Deben buscarse preferentemente las posiciones dominantes, porque aumentan el radio de acción de las ametralladoras y permiten efectuar el tiro por encima de las tropas propias.

La neutralización de las ametralladoras enemigas se obtiene por concentraciones de fuego. Esto exige la acción de un jefe, y de aquí el empleo centralizado de estas armas, sin excluir en casos especiales la incorporación circunstancial de algunas ametralladoras a compañías de fusilería del primer escalón; pero con la preocupación constante, por parte del jefe, de recuperarlas lo más pronto posible, a fin de constituir una nueva base de fuegos. En todo caso, dicho jefe ha de quedarse siempre con una reserva de ametralladoras. LA DISEMINACIÓN SISTEMÁTICA DE LAS AMETRALLADORAS ENTRE LAS COMPANÍAS DE FUSILES CONSTITUYE UNA GRAVE FALTA Y CONTRARIA PROFUNDAMENTE LOS PRINCIPIOS DE EMPLEO DE ESTAS ARMAS.

De la centralización de ellas nace el batallón de ametralladoras. Las naciones cuyos Ejércitos figuran en primera línea han sentido esta necesidad, y crearon los referidos batallones; nosotros, algo más rezagados, también sentimos esta necesidad, y, con el advenimiento de la República, se dió preferencia a estas unidades, creando algunos batallones.

Un batallón de ametralladoras consta de cuatro compañías de ametralladoras y una de fusiles.

Cada compañía de ametralladoras se compone de tres secciones y cuatro máquinas.

La compañía de fusiles tiene análoga organización que las similares de los batallones de una brigada mixta.

Por tanto, un batallón de ametralladoras dispone de 54 armas automáticas (48 ametralladoras y seis fusiles ametralladores). Además cuenta con abundante e importante material de transmisiones y de observación, pues a ello obligan los frentes extensos que ha de ocupar, y sobre los que, en general, quedará estabilizado más o menos tiempo. Dispone también de una sección de zapadores y obreros.

LA ENTREVISTA CIANO-LORD PERTH

Italia confiesa cívicamente su intervención en España

¿Qué esperan los países democráticos?

LONDRES 22. — Los círculos bien informados declaran que la contestación de Ciano a las preguntas del encargado de Negocios inglés en Roma sobre la actitud de Italia en relación con el problema de la no intervención no ha dado "la tranquilidad que era de desear".

En efecto, parece que Ciano no ha negado las informaciones sobre el envío de material italiano a España. Se ha limitado a declarar que de ello no había pruebas. Parece que Ciano ha declarado que si algún material de guerra se había enviado a España no iba destinado más que al "Cuerpo de voluntarios italianos", cuya presencia en España no se niega.

Asimismo se cree que Ciano ha declarado que "el número de combatientes italianos que se encuentra en España no ha sido aumentado", cosa que no excluye que se hayan realizado algunos "retiros", sobre los cuales el Gobierno británico deseaba ser informado.

Ha declarado que, "a pesar de su buen deseo, cada vez le era más difícil respetar los Acordos de no intervención, puesto que otros países, según él, no los respetan". (Fabra.)

El Gobierno mantiene su carácter de unión nacional y su voluntad de sostener, junto a las libertades regionales, la independencia y la existencia de España. (De la declaración del Gobierno.)

NUESTRA LUCHA

No sucumbiremos jamás

Llevamos dos años de guerra, dos años de lucha victoriosa, en la que nuestros adversarios dejan sentir su impotencia ante la magnífica y heroica resistencia de nuestro Ejército.

Ahora más que nunca debemos empujar con mayor energía el fusil, las armas de que disponemos, para que esos viles invasores extranjeros no pasen. Nuestro Gobierno lo exige: resistencia hasta que el enemigo quede destruido por completo.

En estos dos años de guerra, ni han pasado ni pasarán, mientras quede un soldado republicano dispuesto a no consentirlo.

Nuestra libertad y nuestra independencia dependen de nosotros, y para ello hemos de estar dispuestos a dar hasta nuestra última gota de sangre. Por nuestros padres, por nuestras mujeres, por nuestros hijos y nuestros hermanos, dispuestos a los mayores sacrificios.

Pensad que si ellos llegaran a triunfar pensaríamos muchas calamidades, miserias y vejaciones. Tendríamos que estar bajo el látigo cruel del invasor extranjero.

La victoria será nuestra, porque todos, sin excepción, estamos dispuestos a obedecer con la más rígida disciplina los órdenes de nuestros mandos militares, de nuestros comisarios, que son los vigilantes constantes de nuestro porvenir y la personificación de nuestras conciencias.

Cuando un pueblo como el nuestro no se resigna a sucumbir, no sucumbe jamás.—Antonio Hidalgo, cabo de la 69.ª División.

Alvarez del Vayo conferencia con los representantes de Francia e Inglaterra

BARCELONA 23 (2 m.).—El ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, recibió ayer tarde la visita del embajador de Francia, señor Labonne, y la del encargado de Negocios del Reino Unido, Sr. Leche. (Fébus.)

LA BASE LEGAL DE LA REPUBLICA

Actividades parlamentarias

BARCELONA 22. — En el Congreso de los Diputados han quedado constituidas últimamente las siguientes comisiones parlamentarias: Agricultura, presidente, don Manuel Alvarez Ugena; vicepresidente, D. Fernando Zulueta; secretario, D. Emiliano Diaz Castro, y vicesecretario, D. Antonio Mijs.

Instrucción Pública: presidente, D. Juan Pesset; vicepresidente, D. Amós Ruiz Leca; secretario, D. José Pastor, y vicesecretario, D. José María Lasarte.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas: presidente, don Indalecio Prieto Tuero; vicepresidente, D. Leandro Pérez Urría; secretario, D. Gabriel Pradal Gómez, y vicesecretario, D. José Mascort.

Próximamente se constituirán las comisiones de Incompatibilidades y Peticiones. (Fébus.)

ORDENES MILITARES

La República premia a los héroes que saben defenderla

BARCELONA 22.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica las siguientes circulares:

Concediendo la medalla del Valor al teniente coronel de Estado Mayor D. Emilio Sabaté Sotorra, a los mayores de Milicias Guillermo Ascaña Moreno y Manuel Fernández Cortina, con mil pesetas de pensión durante cinco años.

Concediendo la medalla del Valor al teniente coronel de Infantería D. Eloy Camino Peral y a los mayores D. Gloriano González y D. Julio Connes, con pensión de mil pesetas.

Concediendo la medalla del Deber a Isabel Castillo Sánchez e Isabel Castellano Castillo, madre e hija, respectivamente, por su actuación en la capital de Málaga al iniciarse la actual subversión y por sus actos laudatorios en defensa del régimen.

Concediendo la medalla del Deber al teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Domínguez Otero, al teniente coronel de Infantería diplomado D. José Pérez Gazzolo, al teniente coronel de Infantería D. Ricardo Alvarez Maldonado; al teniente coronel de Infantería D. José Pérez Martínez, al mayor de Infantería D. José

Aparicio Parco, al mayor de Milicias en campaña Manuel García Señas, al mayor de Caballería Mario de Prado Roldán, al coronel de Intendencia D. Juan Rodríguez de Quirós, al teniente coronel del mismo Cuerpo D. Raimundo García, a los mayores de Intendencia don Salvador Romacha y D. Andrés Galán Pastor. (Fébus.)

Importantes acuerdos de la F. A. I. sobre los nuevos comisarios

VALENCIA 22.—Terminó sus tareas el Pleno de locales, comarcales y provinciales de la F. A. I., región de Levante. Entre los acuerdos tomados figura el de intensificar la preparación metódica de los comisarios, cuyos nombramientos deberán recaer en individuos que, aparte de su capacitación técnica, reúnan las condiciones de orden moral exigible para que su desenvolvimiento entre las fuerzas armadas sea ejemplar y puedan ser tanto a los jefes como a los soldados de norma a seguir. (Fébus.)



La infancia es una de las preocupaciones más honrosas y mejor atendidas de la República. Porque los niños no sufran los rigores de la guerra se afana todo el pueblo.

Empuñados con firmeza las armas, sabiendo que nuestros hijos y nuestros hermanos son especialmente atendidos y cuidados!

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

constante de la aviación extranjera. Cuatro tanques han quedado inutilizados por el fuego de nuestras armas, habiéndose recogido la documentación de los cadáveres de sus ocupantes, demostrativa de la nacionalidad italiana de los mismos, así como de la unidad a que pertenecían. De la intensidad incomparable de los combates y del heroísmo de las tropas españolas es buena muestra la lucha desarrollada en la cota 444, al sureste de Villalba de los Arcos, que a las diez horas atacaba el enemigo, siendo totalmente rechazado; después de intensa preparación artillera y de aviación, precedido de doce tanques, insiste en sus intentos, siendo rechazado de nuevo e inutilizándose un tanque. Reforzados sus quebrantados cuadros, ataca fortísimamente durante dos horas consecutivas, consiguiendo ocupar dicha cota, siendo desalojado de la misma en un energético contraataque. Las fuerzas españolas, que mantienen en todos los sectores su línea, sin variación sensible, consiguieron derribar por fuego de antiaéreos un Heinkel 111, que cayó en nuestro campo, siendo capturado uno de sus tripulantes que se lanzó en paracaídas.

La aviación republicana actuó eficazmente durante toda la jornada, ametrallando nuestros cazas desde alturas inferiores a cincuenta metros las filas y concentraciones enemigas, causando en ellas muchas bajas. Nuestros aparatos de bombardeo actuaron con gran eficacia sobre una concentración de tanques italianos, apreciándose perfectamente los destrozos producidos por las bombas en los mismos. En otro de los bombardeos fué incendiado un polvorín que el enemigo tenía situado en la zona baldía, habiendo visto nuestras tropas de tierra cómo acudían al lugar indicado muchas ambulancias.

LEVANTE: En la zona de Arizas de Arriba fué energicamente rechazado un golpe de mano enemigo. Nuestros antiaéreos derribaron un trimotor italiano Savoia 81, que cayó incendiado.

EXTREMADURA: Las fuerzas al servicio de la invasión prolongaron su ofensiva en el sector de Puente del Arzobispo, avanzando hasta Navas de Bicomalico e inmediaciones de El Campillo, donde se lucha fuertemente, habiendo reconquistado las tropas españolas en la jornada de hoy las alturas dominantes del primer pueblo citado. Un golpe de mano enemigo a nuestras posiciones del noroeste de Aldeanueva de San Bartolomé fué rotundamente rechazado. La cota 856, al suroeste de Peñalsordo, que domina el pueblo de Zarza-Capilla, ha sido reconquistada por los soldados leales.

CENTRO: En el sector de Carabanchel, el enemigo volvió una mañana, ocupando el embudo producido por la explosión, del que fué desalojado horas más tarde en contiguo propio.

ANDALUCIA: Sin noticias de interés.

Combatientes: El Este escribe páginas de auténtica gloria para las armas de la independencia de España. Alto el espíritu de resistencia, formidable el del contraataque, trasmite a la patria entera la seguridad de la defensa de la causa. ¡Imitémosle!

GUERRAS DE INVASION

LA GUERRA DE CHINA

III DESEMBARCOS EN LA CHINA MERIDIONAL

Amenazando la base naval de Hong-Kong (Inglaterra) y las posesiones francesas del Tonkin, los japoneses han desembarcado hasta la fecha unos 80.000 hombres en las islas de China meridional, especialmente en la isla Okinawa (unos 40.000), las islas de Pratas y Linlin (cerca de la isla Hainan), repetidas veces bombardeadas.

En esta primera fase, puede verse cómo todos los progresos de las tropas japonesas se realizaron siguiendo la red de ferrocarriles. Débase esto a que, aparte de la carencia de buenas carreteras, lo cual impone en cierto modo este tipo de avance, los japoneses han mostrado desde un principio gran predilección por el empleo de trenes blindados, combinándolos con las columnas motorizadas ligeras. Este hecho explica ciertos acontecimientos, que veremos más adelante. Así, pues, los japoneses ocupan en estos primeros meses de campaña las provincias de Churhar, Selyuan, Hopti y Shanshi, habiendo penetrado también en el norte de las de Shantung y Honan; a primera vista, parecen importantes los resultados obtenidos; pero, como consecuencia del procedimiento de progresión mencionado, resulta que los dueños del lugar que materialmente ocupan sus tropas, es decir, de franjas de terreno de unos veinte kilómetros de anchura a lo largo de las vías férreas. Como, por otra parte, la red ferroviaria en China es poco tupida, quedan enormes espacios sin ocupar ni resguardados de las tropas japonesas, terreno que los chinos aprovecharán como campo de acción de sus fuerzas irregulares.

Además, el plan inicial japonés quedó frustrado desde su comienzo, pues el mando nipón contaba con que bastarían dos meses para efectuar la unión de los dos teatros de operaciones. Como hemos visto, sus proyectos quedaron muy lejos de la realidad. Lo mismo ocurre en lo referente a los efectivos: a fines de año, las fuerzas japonesas en China llegan a 750.000 hombres, sin que esta cifra represente, ni con mucho, el límite de las fuerzas necesarias para llevar a cabo dicho plan, pues hay que advertir que sólo en el frente de Shanghai-Nanchin sufrieron los nipones 40.000 bajas.

Siguiendo el sistema ya empleado en Corea, en el Manchukuo y Hopti Oriental crearon los japoneses en las provincias invadidas sistemas de gobiernos locales, utilizando para ello a "prohombres"

arrinconados desde antes de la revolución de 1912 y que no tuvieron inconveniente en entrar al servicio de los invasores de su patria. Los turbios manejos del fascismo son iguales en todos los países, llámense éstos Austria, Checoslovaquia, China o España.

De esta forma instalan un Gobierno en Pekin y otro en Nankin, independientemente de la protección acordada a otros pequeños gobiernos provinciales, como el de Kalgan.

SEGUNDA FASE (ENERO-MAYO 1938)

TEATRO DE OPERACIONES DEL NORTE

Se caracteriza esta fase por el cambio de actitud de las tropas chinas. Hasta este momento se han mantenido exclusivamente a la defensiva, tratando en lo posible de frenar el avance del ejército invasor. Pero, al comenzar el año, emprenden con gran pujanza la ofensiva en varios sectores, con tanto éxito a veces, que consiguen, no sólo recuperar grandes extensiones de terreno, sino destruir importantes núcleos de fuerzas enemigas. También en este momento se sitúan las operaciones de los grupos guerrilleros en la retaguardia japonesa.

El proceso contra el P. O. U. M.

BARCELONA 22.—A últimos del mes actual se verá el sumario segundo contra varios dirigentes del P. O. U. M., acusados de los delitos de espionaje y alta traición. Actualmente, el sumario está a disposición de las defensas. (Fébus.)

Licenciamiento de quintas en Rusia

MOSCU 22.—El mariscal Vorochilov ha dispuesto que del día 20 al 30 de diciembre serán licenciadas las quintas que hayan finalizado su servicio militar. Al mismo tiempo fija del 1 de septiembre al 1 de octubre de este año la incorporación a filas de las quintas del 37 y mitad del 38. (Fabra.)

Contendientes métodos antifascistas

PRAGA 22.—Un funcionario del partido alemán de los sudetes, llamado Krao, ha sido golpeado y acuchillado en un brazo en Kostony por tres desconocidos. (Fabra.)



EL GESTO DE UNA ESCUADRA

Sobre el escenario de los Montes Universales, nuestros soldados han dado muestras de su espíritu invencible y de consciente y sereno heroísmo.

La segunda compañía del 281 Batallón de la 71 tuvo una actuación colectiva que merece destacarse. Y de entre toda ella, el gesto grandioso de la escuadra del fiscal amotador de la mencionada unidad, mandada por el cabo Luis Ayala de la Torre.

El enemigo presionaba de una manera violentísima. La audacia de nuestros tropas le había irritado lo más hondo de su amor propio. La segunda compañía resistía denodadamente el empuje de los invasores. El cabo Luis, al frente de su escuadra, se creía ahí; ellos. El enemigo no pasó; pero allá, en las alturas de los Montes Universales, quedó para siempre en compañía de su primer tirador, murido ambos sin abandonar el puesto al el arma y haciendo bajas a las bordas fascistas.

Hasta estos límites de abnegación llega el incontentible frenesí de victoria que sienten nuestros soldados. La consigna de morir matando se hace carne viva en cuantas acciones intervenga los soldados del pueblo español. La estela gloriosa de nuestros muertos cuenta con dos héroes más que vivirán eternamente en el espíritu de cuantos vivimos la gesta de la independencia española.

SE DESEA SABER EL PARADERO DE...

Manuel Bontin Veladr. Noticias a Jaime Ballarín Salés, 65 Brigada Mixta, décimo Batallón, tercera compañía. Base primera, C. C., núm. 4.

Antonio Fernández Vargas, José Vergara Barrionuevo y Miguel Chica Fernández. Noticias a Francisco Cuevas Gutiérrez, octava Brigada Mixta (Carabineros), segundo Batallón, tercera compañía. Base primera, C. C., núm. 3.

Marcelo Puig Artigas, 77 Brigada Mixta, 307 Batallón, primera compañía. Base primera, C. C., núm. 1. Noticias a Manuel Beltrán, 136 Brigada Mixta, 542 Batallón, primera compañía. Base primera, C. C., núm. 4.

Francisco Cruz Lucas, primer Grupo de Reserva General de Artillería. Noticias a Antonio Cruz Lucas, primera compañía, 101 Batallón, 26 Brigada. Base primera, C. C., núm. 1.



Radio Nacional de Salamanca:

"PERPIÑAN. — El ex director del Banco de España, Nicolás d'Oliver y el ministro de la Comisión de Gobierno, Corominas, al dimitir, han escrito una carta al Presidente de la República, diciéndole que desean unir su suerte a la del Sr. Irujo.

No saben lo que piden; porque el Sr. Irujo, no recordamos mal, es un ministro emigrado de un Gobierno emigrado."

Los que ni saben lo que escriben ni lo que dicen son ellos. El señor Irujo era ministro del Gobierno de la República española, Gobierno que no ha emigrado y que no emigrará jamás.

La cartita en cuestión no pasa de ser, por otra parte, más que una pobre invención de estas gentes, que por no tener ya ni imaginación tienen para mentir.

"El jefe del Estado Mayor del Aire francés, con motivo de su viaje a Alemania, ha hecho las siguientes declaraciones:

"Estoy encantado de mi estancia en Alemania. Tanto mis camaradas como yo estamos emocionados por la recepción que nos ha dispensado el pueblo alemán. Ha sido para mí una satisfacción saludar al canciller, Hitler, y al mariscal, Goering. Admiramos las fuerzas aéreas del Reich alemán y el valor extraordinario de sus tripulantes. Deseamos que los lazos de amistad se construyan dentro de una atmósfera de buena vecindad entre nuestros pueblos."

Los facciosos no saben, por lo visto, que en la lengua francesa —y en la mentalidad gala— política y educación son palabras sinónimas.

Lo verdaderamente interesante no es lo que por pura cortesía pueda decir el jefe del Estado Mayor del Aire, sino lo que Francia haga...

"La Asociación de la Prensa de Madrid, en pleno, ha visitado al ministro del Interior, en Burgos, para testimoniarle su gratitud y su respeto."

¡Diablo! He aquí una noticia tan sensacional como desconcertante. De modo y manera que todos los periodistas de Madrid nos hemos olvidado de la España republicana —republicana y única— y hemos ido a Burgos a presentarle nuestros respetos al distinguido eretico Sr. Serrano Suñer? ¡Y nosotros, los propios y más interesados, sin enterarnos! Claro es que

alli llaman Asociación de Madrid, ¡en pleno!, al "petit Comité", que forman el trío compuesto por "El Tebib Arrumi", Manolo Merino y Palacio Valdés, el malo. El bueno, el viejo D. Armando, tuvo la suerte de morir a tiempo de no ver la traición de su sobrino.

"BURGOS.—En el día hoy se ha iniciado una fuerte ofensiva nacional en el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo, sin conocerse el avance logrado al comunicarse esta noticia."

Serán ellos los que no conozcan el avance que han logrado en el sector de Puente del Arzobispo. Nosotros sí lo conocemos, y sabemos que ha sido cero, cero y cero.

"BURGOS.—La Prensa nacional reproduce una noticia, recogida en Perpiñán, manifestando que a partir del 25 de julio pasa cada día más de un centenar de voluntarios para alistarse en las filas rojas."

Es ya muy vieja, y tan vieja como desacreditada, la táctica "te lo llamo para que no me lo llames".

El acta de entrada en España de voluntarios—"voluntarios" forzados, naturalmente—no hay que levantarla en Perpiñán, sino únicamente en Cádiz, Málaga, Vigo, La Coruña, Santander, Pasajes, etcétera, etc.

"GRANADA.—Las autoridades y representaciones de las fuerzas vivas, reunidas en el Ayuntamiento, acordaron regalar a la Academia de Alfereces de Infantería que funciona en esta capital siete camiones para su servicio. La ceremonia de la donación se realizará aprovechando la ocasión de la jura de la bandera por la primera promoción."

Esta noticia nos recuerda una pequeña anécdota. Recibió un periodista granadino—más tarde diputado prefascioso—el encargo de su director de hacer un artículo de fondo sobre las fuerzas vivas, y después de mucho estrujar su magín, no logró más que escribir esta frase: "Las fuerzas vivas de Granada están muertas."

Resistir era y sigue siendo hoy día abrir paso a la victoria.—NEGRIN.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Canuto, convaleciente, continúa siendo el de siempre



Al primero que encontró por Canuto preguntó.



Averiguar quiere el cabo dónde está el extraviado.



La Quica, de buen talante, le presenta al comandante.



En cuanto el cabo lo vio el truco se descubrió.



(Continuará.)

La contestación de Franco se basta para descubrir el cinismo de un gran traidor



LAS PALABRAS FIRMES DE ROOSEVELT

Todavía siguen roncando por los oídos de las canchalleras europeas las sanas palabras del presidente Roosevelt. Tienen una categoría internacional nueva en la política rooseveltiana. Hasta ahora se venía guardando una rigurosa observancia a los principios de la doctrina de Monroe: "América para los americanos", como ya es sabido. Roosevelt ha manifestado la decisión de no tolerar ninguna agresión al Canadá. Canadá está bajo los dominios del Imperio británico. Es significativo que los Estados Unidos manifiesten su apoyo a Inglaterra, con quien tan respetuosamente se han portado siempre, a pesar de la estrecha amistad.

Las palabras de Roosevelt son el comienzo de una abjuración del aislamiento de Norteamérica en los problemas europeos. La realidad de las cosas le enseña que la causa de la democracia no admite aislamientos de ninguna clase a los que conculgan con sus principios. Falta hace que la intervención de Norteamérica no se deje esperar mucho. Su decisión, jovial y serena, puede ser el nuevo método Voronoff, que tanto necesitan las viejas democracias europeas. Y a la vez, el antídoto más formidable contra el fascismo agresor e imperialista.

FRANCIA PIDE PAZ... PARA LOS FRANCESES

Monsieur Daladier, presidente del Consejo de ministros francés, ha pronunciado un interesante discurso sobre la situación interior de su país. Las palabras de Daladier son una petición de armonía y trabajo entre los franceses. Es hora de abandonar los intereses de clase, para beneficio de los intereses del Estado. Naturalmente, para un gobernante burgués—y Daladier lo es, y no lo olvida en ningún momento—, los intereses de clase sólo son los del proletariado. Al efecto, ha hablado de anular, ante la necesidad de un incremento en el trabajo, la jornada de cuarenta horas. Esta es la lógica del capitalismo, aunque sea todo lo democrático que puede ser el capitalismo francés. Las renuncias clasistas sólo competen al proletariado, mientras las grandes Empresas siguen amasando sus grandes capitales.

Daladier liga la tranquilidad y la paz de Francia, "en la medida que sepamos evitar toda crisis monetaria y financiera". No vamos nosotros, llevados por nuestra concepción genuinamente democrática de la sociedad, a negar razón a esta afirmación de Daladier. Claro está que una paz interior a base de esa realidad no puede ser más precaria y peligrosa. Es una paz mantenida por los centros neurálgicos del país, que será todo lo duradera que convenga a sus intereses.

Las palabras del presidente del Consejo de Francia han motivado la dimisión de dos miembros del partido de Unión Socialista Nacional. Esto nos da el índice de la trascendencia que van a tener para la vida política del país.

La difícil situación internacional justifica la llamada apremiante de Daladier a la concordia de los franceses. Francia no desconoce su gravedad. La situación de España y Extremo Oriente es encarnizada, según declaración suya. El reconocimiento de que en estos dos lugares los hechos son peligrosos debe servir para que remonte la vista por encima de los intereses particulares y fijarla en aquellos que hoy son el peligro máximo de la paz.

UN GRAN DISCURSO DE DALADIER

Francia se coloca en guardia contra las amenazas que se ciernen contra la paz

Su discurso motiva la dimisión de dos ministros

PARIS 22.—El jefe del Gobierno, Sr. Daladier, en el discurso pronunciado anoche ante el micrófono, dijo:

"Los conflictos guerreros y las diferencias internacionales predominan a la hora actual en las preocupaciones de los pueblos. La guerra, que es encarnizada en España y en Extremo Oriente; en la Europa Central, grandes Estados pasan revista a sus fuerzas; para sus soldados y reservistas ya no hay un límite para la duración del servicio militar; sus obreros no tienen limitación de jornada, y la mayoría de los países del mundo desarrollan una gran actividad. Todos estos hechos constituyen para Francia otras tantas advertencias. Ya he dicho que no creía en la fatalidad de la guerra. Como todos los antiguos soldados del frente, estoy resuelto a hacerlo todo para evitar a Europa el aniquilamiento de su civilización.

Soy también para servir nuestra voluntad pacífica hemos organizado nuestras propias fuerzas y hemos adoptado medidas apropiadas para acrecentarlas. Nadie piensa en el mundo en disminuir su potencia material y

moral. También son conocidos los lazos de solidaridad que nos unen a las grandes potencias democráticas. Pero esto no basta. La defensa nacional es un bloque. La fuerza de un país, garantía de su independencia; no se afirma sólo por la potencia de sus ejércitos, sino también por el esfuerzo cotidiano en fábricas, talleres y en todas las obras; en la estabilidad de su moneda y en el estado de sus finanzas."

Habló de la necesidad de modificar la ley de cuarenta horas, en vista de las necesidades nacionales y de la situación general europea, e insistió en la imperiosa necesidad de modernizar la maquinaria y aumentar la producción a extremo límite mediante el sacrificio de todos.

DIMITEN LOS SRES. FROSSARD Y RAMADIER

PARIS 22.—Los Sres. Frossard, ministro de Obras Públicas, y Ra-

Leed y propagad
LA VOZ DEL COMBATIENTE

La retirada de combatientes extranjeros

La opinión internacional está indignada ante la contestación del traidor Franco

Nadie cree en la sinceridad de los facciosos ni en sus promesas



DALADIER

ha pronunciado un discurso previniendo a su país. Ahora, la mejor política de paz es abrir la frontera española

Ha regresado el doctor Negrín

BARCELONA 22.—Ayer tarde regresó de su viaje al Extranjero el jefe del Gobierno, doctor Negrín. (Fabus.)

madier, ministro de Trabajo, han dimitido. El Sr. Daladier ha aceptado estas dimisiones, y dará esta tarde una comunicación a la Prensa. (Fabra.)

SON NOMBRADOS LOS SUSTITUTOS DE LOS MINISTROS DIMITIDOS

PARIS 22.—El jefe del Gobierno ha sometido a la aprobación del presidente de la República los nombramientos de los Sres. De Monzie y Pomaret para sustituir a los Sres. Frossard y Ramadier en las carteras de Trabajo y Obras Públicas. (Fabra.)

LA C. G. T. DEFENDERÁ LAS CONQUISTAS ALCANZADAS

PARIS 22.—En la reunión de la Ejecutiva de la C. G. T., que duró hasta última hora de la tarde, se examinó, según declaró a la salida el secretario accidental, Rocaumont, la situación creada por el discurso del jefe del Gobierno. Los delegados manifestaron sus más enérgicas protestas por el discurso de Daladier, que pone en peligro al mismo país.

LA C. G. T. DEFENDERÁ LAS CONQUISTAS ALCANZADAS

La Comisión administrativa ha recomendado a todas las organizaciones de la C. G. T. que se mantengan a la expectativa, sin perder la serenidad, para estar dispuestas a salir al paso de cualquier medida que ponga en peligro la ley de Cuarenta horas y otras mejoras sociales. (Fabra.)

LONDRES 22.—Comentando la respuesta del cabecilla rebelde Franco, el "Times" la encuentra decepcionadora, y dice que "es difícil ver en ella otra cosa que una negativa disimulada".

"En lo que se refiere a los derechos de beligerancia—añade el periódico—, es difícil comprender por qué el Franco está dispuesto a la retirada de 10.000 voluntarios inmediatamente de serle concedidos dichos derechos, se niega a hacerlo antes, a pesar de la promesa internacional. Por el contrario, la propuesta de Burgos de una retirada igual de voluntarios de ambos campos, en lugar de la retirada proporcional propuesta en el plan, daría a los republicanos pleno derecho a decir que se trataba de una comedia."

El "Daily Telegraph and Morning Post" califica de "poco pertinentes" los argumentos de Burgos, y hace ver que la respuesta cons-

tituye prácticamente una negativa a todas las proposiciones esenciales del plan y que el Comité de no intervención va a encontrar, se ante un problema difícilísimo.

El periódico añade que al juzgar injusta la retirada proporcional de voluntarios los rebeldes admiten implícitamente que combaten con ellos mayor número de extranjeros que con los republicanos.

El "News Chronicle" declara: "La respuesta del traidor Franco equivale a una negativa. Además, las noticias sobre la continuación de la intervención italiana son consideradas aún en Downing Street como tan graves, que nuestro encargado de Negocios en Roma recibió instrucciones para plantear preguntas concretas a este respecto. Si se relacionan estos dos hechos, sólo pueden significar una cosa: que el Acuerdo anglo-italiano, que todavía no está en vigor, no entrará ya nunca, porque está muerto." (Fabra.)

"Le Peuplaire" pide la apertura de la frontera pirenaica

PARIS 22.—Comentando la respuesta de Franco al plan británico, "L'Ordre" escribe:

"Franco no da una satisfacción a Chamberlain. Para que desprecie las proposiciones británicas, hace falta que está bien seguro de sus aliados o bien maniataado por ellos. ¿Por qué arroja la máscara Mussolini? ¿A qué extremos está resuelto? ¿Cómo pueden tomarse en serio todavía las promesas de Franco de mantener la integridad

y la independencia del territorio español? Cuando hubiera conquistado España es cuando sería menos dueño de ella. Pero no la conquistará."

"Le Peuplaire" declara: "Ni Francia ni Inglaterra pueden quedar en la posición humillante en que las coloca la respuesta de Franco."

La apertura inmediata de los Pirineos es una necesidad que el Gobierno no tiene derecho a diferir." (Fabra.)

Lord Plymouth ha comenzado a estudiar el galimatías de los rebeldes

LONDRES 22.—Lord Plymouth ha regresado esta mañana a Londres, trasladándose inmediatamente al Foreign Office, donde estudió la contestación de los cabecillas rebeldes de Burgos a las proposiciones inglesas. Con él examinaron el documento los peritos

Seguramente conferenciará con el Departamento. Habrá con el jefe del Gobierno, y mañana lo hará con el ministro de Negocios Extranjeros.

En el curso de la presente semana, lord Plymouth conferenciará con los miembros del Comité de no intervención. (Fabra.)

Actividades de lord Hálfax en torno a la contestación de Franco

LONDRES 22.—Lord Hálfax regresará mañana a esta capital, como está anunciado, y recibirá seguidamente al presidente del Comité de no intervención, lord Plymouth, con el que cambiará impresiones sobre la contestación recibida del rebelde Franco. También es probable que el jefe del Gobierno tome parte en esta conferencia, pues esta tarde Chamberlain estuvo en su despacho estudiando detenidamente el documen-

to de Burgos, el cual, indiscutiblemente, ha producido muy mala impresión en Londres. Parece que no habrá ninguna resolución inapremiable. La semana se dedicará seguramente a consultas con el Gobierno francés y los principales representantes de las potencias firmantes del Acuerdo de no intervención. Se dice que no existen razones para que se reúna el Comité de no intervención por ahora. (Fabra.)

Descomposición en el campo faccioso

Han comenzado a actuar en la retaguardia rebelde grupos de guerrilleros

BAYONA 22.—A pesar de la reserva que se guarda y de las medidas adoptadas por las autoridades franquistas, se sabe que algunos registrándose numerosos atentados y golpes de mano contra las fuerzas nacionalistas dentro del territorio de su mando.

Ayer, hacia las tres de la tarde, un camión repleto de voluntarios nacionalistas que se dirigía de

Pamplona a Behobia fué agredido con fuego de ametralladora. Aunque de ello se guarda el silencio más absoluto, parece que no es la primera vez que se producen hechos de esta naturaleza. Los pequeños convoyes militares son frecuentemente agredidos en plena carretera y destruidos por el rodaje de automóviles y camiones. (Fabra.)